

Előfizetési árak:

Egész évre . 20 kor. — fill.
Félévre . . 10 > — >
Negyedévre . 5 > — >
Egy óra . . 1 > 70 >
Egyes szám ára 8 fillér

Kiadóhivatal:

Mária-utca 1. sz.
Hol az előfizetések és a hirdetések elfogadtnak.

Szerkesztői iroda:

Mária-utca 1. sz.
első emelet,
hová a lap szerkesztői részét
illető minden közlemény in-
tézendő.

Kéziratot

vissza nem adunk.

PÉCSI FIGYELŐ

POLITIKAI NAPILAP.

Rút játék.

Pécs, 1901. március 12.

Bámulattal, sőt a megdöbbenés bizonyos nemével fogadta a magyar sajtó tulnyomó része Tisza István grófnak azt a tényét, hogy az összeférhetlenségi törvény szigorítása ellen kifejtendő akciójának nagyobb erkölcsi súlyt szerzendő, lemondott összes „közgazdasági tevékenységéről“, eldobta magát a különböző bankoknál és vállalatoknál viselt összes dunsjvedelmei állásait, hogy kötelessége teljesítésében fészélyezve ne legyen s az inkompatibilitást szigorító törekvésekkel szemben fölemelt szava teljes erkölcsi súlylyal essék a mérlegbe.

Mi már akkor is kifejezést adtunk ama nézetünknek, hogy ez a tény aligha fogja megadhatni Tisza István szavának azt az erkölcsi súlyt, a melyre számít, mert lemondó levelében világosan kifejezte azt a célzatát, hogy most csak azért öltözik az érdektelenség mezébe, hogy megmenthesse az elvet, a mely a képviselői mandátumot anyagi előnyök szerzésére szabadon hasznosíthatónak tartja. És ha ezt az elvet megmentenie sikerült, a dicsőséges küzdelem után ismét elfoglalja azokat az állásokat, a melyeket most a dekorum kedvéért odahagyott, hiszen a saját logikája szerint vétkesnek politikai és gazdasági életünk, társadalmi egységünk és békénk ellen, ha ezt nem tenné.

És most, alig másfél hónappal a curtiusi nagy önfeláldozás után, az események azt igazolták, hogy mi még sokkal jobb véleménynyel voltunk Tisza Istvának ez eljárása felől, mint a milyent az tényleg megérdemelt. Mert mi azt hittük, hogy a nagy közgazda legalább addig fog igyekezni az önzetlenség sugaraiban pompázni, míg az összeférhetlenségi vitának vége nem lesz; most azonban kislült, hogy nem képes állni a dicsőséget még addig sem, noha a parlamenti harc, a melyben szavának súlyt biztosítani kívánt, még tulajdonképen el sem kezdődött.

A magyar kereskedelmi és iparbank, mely Tisza István közgazdasági tevékenységének egyik dusan termő színtere volt, szombaton tartott közgyűlésén megválasztotta igazgatósági tagjául Tisza István testvéröccsét, Tisza Kálmán grófot, az elnöki állást pedig, mely Tisza István le-

mondása folytán megüresedett, nem töltötte be. Hogy mi okból, azt nem nehéz kitalálni.

Hát ez valóban olyan rút játék, a melynek erkölcsi hatása éppen annak ellenkezőjében fog nyilvánulni, mint amit az a lemondási komédia elérni szándékozott, hacsak az ép erkölcsi érzék még végkép ki nem pusztult a közönség kebeléből. Mert igazán vagy hülyének, vagy erkölcsi színvakságban szenvedőnek kellett tartania Magyarország közvéleményét, ha azt hitte, hogy szavának az az erkölcsi súlya, a melyet jövedelmező gseftjeinek lerázásával akart magának biztosítani, megmarad azután is, mikor ugyanazokba a gseftekbe bedugja az öccsét, magának pedig rezerváltatja régi állásait, hogy azokba a hősi küzdelem után ismét belebujhassék, mint a bajvisó athléta a télika-bátjába, a melyet a küzdelem előtt levetett.

Ki venné komolyan ezek után Tisza István nagyhangú frázisait, melyeket híres lemondó levelében világossá kürtölni jónak látott? Hízalgói beledisputálták a köztudatba, hogy az a tevékenység, melyet Tisza István a bankokban és vállalatoknál kifejtett, nagyban előmozdította az ország közgazdaságát, mert megvan benne az ehhez szükséges szakképzettség. Nos hát megvan-e ez a maga helyett előtérbe tolt stróhmannál, az ő kedves Kálmán öccsénél is? Nem olyan színbén tűnik-e föl ez, hogy abban a tevékenységben nem a közgazdaság föllendítése, hanem a tantiémek megszerzése képezte ambíciójának tulajdonképeni tárgyát, a melyeket legalább a familiának akar biztosítani, ha már maga a látszat kedvéért le is mondott róluk.

Bármilyen csunya látvány is a pénzelési vágynak az önzetlenséggel való ez a kacérkodása, némi vigasztaló mégis van benne s ez az, hogy ez bizonyosságot szolgáltat a mandátum-hasznosítók erőlködéseinek reménytelen voltáról. Mikor Tisza István letette jövedelmező igazgatói és elnöki állásait, akkor bizonyára szentül meg volt győződve róla, hogy ez a ténye már egymagában is képesíteni fogja annak az áramlatnak a megakasztására, amely az eddig hatástalannak bizonyult összeférhetlenségi törvény revíziója után a képviselőháznak a kufároktól való megtisztítását tűzte ki célul. Ha ezt a törekvést meghiusítani ki-

látása van, akkor nyugodtan bevárhatja a végeredményt, a mely a képviselői befolyással való gseftelést igazolja s ő fényesebb presztizsszel vonulhatott volna be ismét a bankokba, mint valaha.

Ezek a kilátások azonban — úgy látszik — a minimumra redukálódtak s maga Tisza István is közelfekvőnek láthatja az eshetőséget, hogy a revíziónál a szigorubb fölfogás fog diadalmaskodni s a törvényhozónak választania kell a között, hogy vagy a parlamentben érvényesítse tehetségét a haza javára, vagy Rimamuránytól Adriáig fejtsen ki közgazdasági tevékenységet a saját jól felfogott érdekében. Olyan nehéz alternatíva ez, hogy Tisza István jónak látta már most fölvertetni magát ellene.

A képviselői állásról való lemondás egyenlő lenne legbensőbb vágyainak feláldozásával, mert manapság már nem szokás a Cincinnátusokat az eke szarva mellől hívni meg a kormány élére, minisztereket csak a képviselők közül válogatnak. De végkép lemondani a közgazdasági tevékenység áldásairól szintén nehéz. El van tehát tőkélve megtartani a képviselői mandátumot minden körülmények között; a tantiémeket pedig a legrosszabb esetben megmenteni a familia javára s hogy ez a legrosszabb eset már veszedelmesen közel van, arról tanuskodik az a lázas sietség, a melylyel megragadta az első alkalmat kedves öccsének bevezetésére a közgazdasági tevékenység diszes csarnokába.

Az ipar- és kereskedelmi bank közgyűlése által csak példát kívánt statuálni a többi intézetnek és vállalatnak, a melyek oly fájdalmasan nélkülözik a Tisza-befolyást, hogyan kelljen megtartaniok legalább a gyászévet a nagy közgazda helyének üresen hagyásával s egyuttal beszavatolni a hagyatékot a Tisza-familia javára az ifjabb Tisza gróf beválasztásával.

Hiszen Tisza István tiszteletreméltó hivatása — a saját nyilatkozata szerint — ugyis csak az, hogy a familiának megrendült vagyoni helyzetét (!) rekonstruálja s ha ebben megakadályozzák őt magát, folytatja per mopsz — egy másik Tisza szerepeltetésével.

Üzletem megnyitására

Arjegyzék ingyen és bérmentve!

vonatkozó **több oldalról** hozzám intézett kérdezősködékre van szerencsém a n. érd. közönséget tisztelettel értesíteni, hogy

férfi, fiu és gyermek ruha-üzletemet

e hét folyamán **okvetlen megnyitom.**

Pécs, Széchenyi-tér, Takarékpénztári új palota.

NEUMANN M.

Agilis gazdasági egyesület.

Pécs, 1901. március 12.

Az Iglón megjelenő »Szepesi Lapok« legutóbbi számában hirt ad a Szepesvármegyei Gazdasági Egyesület kebelében megindult élénk tevékenységről, mely a vármegye gazdasági viszonyainak javítására nem csekély mértékben fog hozzájárulni.

Tanulságosnak és érdekesnek tartjuk a »Szepesi Lapok« eme közleményét lapunk olvasóival is megismertetni, részint követésre méltó tanulságul, részint pedig azért, mert a szepesvármegyei gazdasági egyesület tevékenységének föllendítésében oroszánrésze van az egyesület új titkárának, a tőlünk elszakadt Lukács Ivánnak, ki lapunknak is szorgalmas munkatársa volt.

Az említett közlemény a következő:

Örömmel és megýéink gazdasági viszonyainak jobb jövőjébe vetett hittel észleljük azt a pezsgő életet, mely a Szepesvármegyei Gazdasági Egyesület kebelében tiszteletreméltó elnökének, Gróf Csáky Zeno főispán ur ő méltóságának tette hívó kezdeményezései s gazdáink sorsát megszívlelő nemes törekvései, valamint titkárának, Lukács Iván ur buzgó-sága folytán megindult. Még csak az imént adtunk hirt arról, hogy az elnök ur kezdeményezéséből megalakult a szepességi gazdasági körök szövete, a mely az eddig szétszórtan működő tényezőket egy egészséges erkölcsi testületté tömörítve lehetővé fogja tenni, hogy a gazdasági egyesület törekvései a vidéki gazdakörök útján gyakorlati érvényesülést is nyerjenek és viszont az egyes gazdakörök kezdeményező célzatai a központi egyesület erkölcsi sulyában a kellő támogatásra találjanak.

Addig is, míg a Szepesvármegyei Gazdasági-Egyesületnek ezen szövetezésből folyó intenzivebb működése látható eredményekben fog nyilvánulni, nem szűnik meg az egyesület a gazdák érdekeit istápolni, a mint ez az

alábbiakból kitűnik. Az egyesület ugyanis — az igazgató választmányának indítványa folytán — feliratot intézett a földmívelésügyi miniszteriumhoz, melyben a gazdaközönségnek, különösen a szeszfőző s ennek folytán a marhahizlálásra utalt gazdáknak a bécsi mézárások bojkottja ellen való megoltalmazása céljából felkéri a kormányt, járjon közbe az osztrák földmívelésügyi miniszternél, a kinek fennhatósága alatt áll a bécsi marhavásár, hogy ez akadályozza meg a mézárásokat ama gazdáinkat sérelmesen érintő szándékuk keresztülvitelében és ne engedje meg, hogy a husfogyasztási adót, melyet eddig a fogyasztók fizettek, ezentul a termelőknek keljen fizetni. Tudva azt, hogy Bécs városának tanácsa is a mézárások pártján áll, vajmi kevés remény lehet arra, hogy kormányunk célt ér, de a szepesvármegyei gazdasági egyesület, melynek körzetében sok szeszgyári üzemet folytató gazda van, a kik akarva, nem akarva a marhahizlálásra kell hogy adják magukat, — mindenesetre megtette a köteletségét azzal, hogy ez ügyben a magyar kormányhoz felterjesztést intézett. Ugyancsak abban a kérvényben felkéri az egyesület a minisztert arra, hogy a bécsi mézárások tulkapásainak és erőszakos manőverjeinek meggátlása céljából állítsa vissza a pozsonyi kiviteli marhavásárt.

Egy másik kérvényt intézett az egyesület a földmívelésügyi miniszterhez az iránt, hogy a megye különböző járásaiban évről-évre fellépő és tetemes anyagi kárt okozó cserebogarak irtása céljából anyagi segéllyel támogassa az egyesület törekvéseit, melyek oda irányulnak, hogy azon tanítónak, a ki a cserebogarak irtása körül a legtöbb sikert tud felmutatni, bizonyos jutalom ítéltsék oda és hogy az összegyűjtött cserebogarak hektoliterenként pénzzel beváltassanak és megsemmisíttessenek.

Az egyesület továbbá a közel jövőben feliratot fog intézni a földmívelésügyi miniszterhez, a melyben arra fogja kérni a minisztert, hogy tekintettel a felvidék mostoha me-

zőgazdasági viszonyaira, a melynek kedvezőtlen állapota folytán a merően földmíveléssel foglalkozó gazda alig keresheti meg mindennapi kenyerét, hacsak az állattenyésztésre nem adja magát, tegye lehetővé az állattenyésztés nagyobb jövedelmezőségét az által, hogy a községeknek módot nyújtson jelenlegi nem épen alkalmasnak nyilvánítható tenyészanyagát ujjal, a viszonyoknak megfelelőbbel felcserélni, mi célból felkéri a kormányt, hogy a szegény községeknek a tenyész apaállatok beszerzésénél a szokásos 20 percentnél magasabb árkedvezményt nyújtson és egyszersmind az állattenyésztést bizonyos meghatározott tenyészirányba tereli.

Tény, hogy sok község nálunk oly szegény, hogy kénytelen 50—60 forintos tenyész bikákkal beérni és 20 percent árendeménnyel sem szerezhet be nemes fajta állatot, a mely ezen engedmény mellett is 100—100 frtba kerülne. Sok község csekélyebb, vagy éppen semmi árendemény mellett is beszerezheti a tenyészanyagot s így méltányos lenne az árkedvezményt a községek vagyoni viszonyaihoz arányítani, mi mellett a kormánynak módjában állana az egészen szegény községeket nagyobb támogatásban részesíteni. Hiszszük is, hogy az egyesület ebbéli kérvénye a földmívelésügyi kormány jelenlegi vezetőjénél, a ki helyes körütekintéssel karolja fel a szegény gazdák ügyeit, eredménnyel is fog járni.

A mint ezekből látjuk, a szepesvármegyei gazdasági egyesület buzgón fáradozik azon, hogy a reá bizott feladatot lelkiismeretesen betöltse. Az illetékes köröktől és a vármegye gazdaközönségének támogatásától függ, hogy törekvései a kellő sikerrel járjanak.

— Az előfizetési díjakkal hátralékban levő t. előfizetőinket hátralékaik mielőbbi szives beküldésére kéri a kiadóhivatal.

A „Pécsi Figyelő“ tárcája.

Az 1849. évi márciusi napok.

(Visszaemlékezések a szabadságharc idejére.)

— A »Pécsi Figyelő« eredeti tárcája. —
Írta: Egy honvédtűzér.

(Folytatás.)

Nem csoda tehát, ha a tisztek egyenlensége átcsapott a legénység közé s már azok között is lehetett hallani eléle megjegyzéseket: mire való is ez a haszontalan erőlködés, már 50.000 ember veszi körül Komáromot, minden védő emberre 300 fegyveres ellenség esik.

Persze ez mind csak képzelődés és nagyítás volt. De már még sem volt tiszta a levegő. Megméltelyezte a legénység gondolkodás módját a tisztek egyenlensége, a mi nem maradt meg titoknak.

De menjünk tovább. A városban, bent a korcsmákban, még a lelkes komáromi polgárok között is akadt egy-egy kislelkű, ki haszontalan erőlködésnek vallotta a vár védelmét.

Azonban a honvéd-legénység között ép úgy, mint a városi polgárok között is csak kevés akadt ilyen labancvérű, kishitű vitész s azt is úgy letorkolták pajtásai, hogy többé nem merte a száját felnyitni.

Ez a komáromi állapot az ostrom küszöbén ki nem kerülte ám az éber magyar

kormány figyelmét. Hanem küldött Puky Miklós személyében egy vasmarku, erélyes kormánybiztost, a ki azután csinált olyan rendet, hogy sirtak bele a nagyságos és méltóságos tisztne asszonyságok. Csitt volt nekik egyszer s mindenkorra. A férjcskék is, kik a nagy kényelemben némileg elpuhultak, az egymás elleni agyarkodás helyett katonai köteleességükhöz láttak, mert ime bekövetkeztek a meleg napok.

IV.

Végre a sok készülődés után, midőn Simunich generális megcsináltatta a sáncokat és mellvédeket s azokat megrakta nehéz faltörő ágyakkal, a várat pedig, mint a gyűrűt körülvette, a Vág felől Veigl hadosztályával, a csallóközi oldalról Sossay dandarával, Szöny felől pedig Lederer tábornok hadtestével s midőn a két heti készülődés, helyesebben veszteglés alatt a Komáromba küldött kémek vesztegetése eredménytelen maradt, végre március 19-én hajnalban megszólaltak az ostromlók ágyui minden oldalról.

No, hogy a várbeliek sem maradtak adósak, azt el lehet képzelni.

És ez így tartott szakadatlanul vagy egy hétig.

Ezen egy hét alatt egyetlen egy tüzér sem vetette le atilláját, csak a köpenyegét, úgy déli tiz óra felé, mikor a hajnal óta szakadatlan tüzelésben neki melegedett.

Bámulatós volt az a hidegvér, az a bátorság, a melylyel Mack ezredes az ő tüzér-

gyerekeit kitartásra és bátor, nyugodt működésre buzdította.

Süvitő golyók közt a nyílt sáncon végig haladt Sándor segéd-tisztjével s megállt minden dolgozó ágyu mellett. Utasításokat adott a tüzmasternek. Kereste távcsővével a legérzékenyebb pontokat, a hol az ellenségnek árthat s ilyenkor maga irányzott; a sikeres lövés után pedig hatalmasan megéjlenezték a a tüzérfiuk ezredesüket, míg ő ott azon a komoly helyen, a hol a halált osztogatták, mosolyogva tréfált tüzérgyerekeivel, intvén őket, hogy ne kapkodják a fejüket jobbra, balra, valahányszor egy ellenséges golyó sujt le ott az ágyu körül a bástyába; ez nem katona dolog és nem illik, de nem is szabad, főleg az ellenséges ágyu minden puffanása után a mellvédkosarak mellé bujni, azt pedig egyáltalán nem engedte, hogy a tüzmaster, vagy a káplár a kosarak mellé bujva onnan komandirozgasson a koromfüstös tüzelő gyerekeknek, hanem az ágyu telep sikkján, az ágyu fara mellett kellett állnia s úgy intézteni a lövéseket, a mint azt a hadnagy, vagy főhadnagytól parancsban átvette.

És ezt a nem épen kellemes, sőt veszélyes sétát a bástyákon, megtette Mack ezredes a nap 24 órájának különféle idejében. Hajnalban, néha delben, este, éjfélikor, szóval a tüzelésre nagy gondot fordított, de a töltényeket pazarolni nem engedte.

Hányszor megtette azt a lélekvesztő utat, hogy az ő vár kapujától a sik Dunán nyo-

Hirek.

Pécs, 1901. március 13.

Kellemes nyomor.

— A kormányozható gólya mentje. —

Könyvet irt a bölcsességről — sajna. Akkor esett ez a furcsa história rajta.

Tudós Schenck professzor néhány évvel ezelőtt szenzációs könyvvel örvendezteté meg a jövő nemzedék reményteljes mamáit. »Fiu-e vagy leány?« ez volt a könyv címe s hogy e kissé banális kérdés a legérdekesebb témává lön paloták és kunyhók asszonyai előtt, ez a profszor ur nevezetessége. Könyvében ugyan is kissé bonyolult rendszerrel, de elég határozottsággal mutatá ki, hogy születendő utódaink nemének megválasztása tetszésüktől függ, ha követik a mamák a profszor ur utasításait.

Nagy volt öröme apáknak, anyáknak, mi önkényt érthető. De bezzeg kétségbeesve tépelődtek a szegény gólyák, kik legjobb akarral sem voltak képesek a szokatlan mennyiségű »fiu« megrendelést lebonyolítani. Mert — a mi szintén önkényt érthető — a mamák mind fiugyermekeket óhajtottak.

Tépelődtek, tervezgettek a derék gólyák, restelték cserben hagyni az ő tudós kormányzójukat, de végre is mit tehettek? Egy szép napon elfogyott a fiu-szállítmány s hogy az üzleti összeköttetés fenn ne akadjon, utnak indították a lány-csecsemőket. A mamák meglepetésükben elfogadták az apróságokat, a papák boszankodtak, a világ kacagott és a tudós profszor Schenck teoriája csődbe jutott. El is vonult ő busan a világtól, rideg magányába.

Két év mult el azóta.

Papák, mamák, gólyák megnyugodtak a a dolog ilyen állapotában, de nem nyugodott meg tudós Schenck profszor. Uj könyvet adott ki régi teoriája védelmezésére s uj kisérletre biztatja a reményteljes mamákat.

Az uj könyv veleje az, hogy éheztetni, nyomorba ejteni kell az anyákat, akkor születik erőteljes fiu-nemzedék, Ez éheztetés, nyomor mentjét így írja elő a tanár ur:

Reggel: Tej zsemlyével. Uzsona: Sonka kenyérrel s vajjal. Ebéd: Leves, sok hus, tészta, déli gyümölcs, sajt. Uzsonna: Kávé, sütemény, gyümölcs. Vacsora: Sült, kenyér, sajt, tészta.

Ez a nyomor étlapja a profszor ur szerint. Szép, szép, csak hogy azt elfeledte megírni tudós Schenck tanár ur, hogy mit csináljon az a néhány millió ember, ki se nem bank-direktor, se nem vicinális-igazgató? Mert biz' Isten szép pénzbe kerül, hogy az ember ilyen nyomorba juttathassa imádott feleségét.

Márciusi dalok.

I.

Oh március, oh március,
Őn minket rútul rászédett,
Ködös esőt, sarat hozott
Virágillat, napfény helyett.

Hol hajdan ibolyát kínáltak,
Meleg maróni sül ma ott.
Friss vért, uj éltet vártunk Öntől
S kaptunk náthát és hurutot.

Ideálunk helyett randevunkon
Hitelezőnk jelentkezett.
Oh március, oh március,
Őn minket rútul rászédett.

II.

Igaz, vagy ötven év előtt is
Voltak ily esős zord napok.
S záportól verve zugták akkor:
»Rabok legyünk, vagy szabadok.«

De ah, az idő oly mulandó,
Az ábránd gyorsan elsuhan.
Ma csendben jár a nép az utcán,
S örül, ha — esernyője van.

Mefszto.

Érdekes számok.

A m. királyi központi statisztikai hivatal »Havi Közleményeinek« füzeté már az uj század első esztendejének első hónapjáról, januárról közöl kimutatásokat, a melyek közül az érdekesebbek a következők:

Január havában a Magyarbirodalomban 19.040 pár kötött házasságot; e számból Horvát-Szlavonországra 2259 házasság esik. Csupán a magyar anyaországban kötött 16.781 házasságot véve szemügyre, elsősorban konstatálhatjuk, hogy az 1901. év január hónapja kedvezőbb volt a házasságkötésre, mint az 1900-ik év ugyane hónapja, a mely 15.988 párt egyesített. A legtöbbben kötöttek házasságot a Dunántul, a legkevesebbet Erdélyben. A vármegyék közül aránylag Somogy vármegyében kötöttek a legtöbb házasságot, a legkevesebbet Fogaras vármegyében. Városaink közül a házasságkötések számaránya tekintetében Szegedé az első, míg az utolsó helyet Fiume foglalja el. Magyarországon januárban 1383 vegyes házasságot kötöttek. A keresztény-zsidó házasságok száma 29, 16 esetben keresztény vőlegény vett el zsidó leányt, 13 esetben meg keresztény leány lépett zsidó vőlegénnyel házasságra. A Magyarországon kötött 1383 vegyes házasság 23-28 százalékaiban kötöttek egységet a gyermek vallása dolgában, még pedig 144 esetben az apa, 178 esetben az anya vallása javára. A legtöbb egység, számszerint 194 a római katolikus vallásnak kedvez, a református fél javára 77, az ágostaiéra 34, a görög-katolikuséra 12, a görög-keletire 4 egységet kötöttek. A 29 keresztény-zsidó házasság közül 4 esetben a keresztény s 1 esetben a zsidó vallás javára kötöttek egységet.

A magyar korona országaiban az 1901. év január hónapjában élve született 58.509 gyermek, halva 1.376. Hét évnél fiatalabb korban 23.669-en, hét évnél idősebb korban 26.813-an haltak meg, úgy, hogy a halottak összes száma 50.482, a népesség természetes szaporodása tehát 8.027. A közölt számokból Horvát-Szlavon országra 7.100 élve, 181 halva született gyermek, 3.079 hét évnél fiatalabb, 3.736 hét évnél idősebb halott és 285 lönyi szaporodás esik. Csupán a magyar anyaország népesedését tekintve, azt látjuk, hogy január hónapjában 9.840-el kevesebb a szaporodás, mint a mult évnek ugyanebben a hó-

morult kis csónakon kelt át az átellenes Csillagvárba Thaly Zsigmond erődítési őrnaggyal; mellettük pedig ugyancsak hullottak a vízbe az ellenség által rosszul irányzott 24 fontosak, de ez nem zavarta őket kötelelességtudásukban, bátran áteveztek a Csillag várba, hogy nem a jelentésekből, hanem személyesen győződjenek meg, hány ágyut szerelt le az ellenség golyója, hogy állnak a löszerek dolgában s a tüzerek állománya hogyan áll, ki beteg, sebesült, vagy elesett?

Thaly pedig azt vizsgálta, mennyire rongáltak meg a golyók a bástyafalakat és rendben vannak-e a vár körüli futó-árkok? S ezeknek megzemlélése után visszamentek ismét ama vesztő uton az ó-várba és ki-ki intézkedett az ő hatáskörében álló, talált hiányok pótlása végett.

Nem csoda tehát, ha bálványozták az ő tüzérei Mackot.

De jóformán bálványozta őt az egész őrség ép úgy, mint a polgári lakosság is, mert alig volt nap ama nehéz időkben, hogy a »Komáromi Értesítő« ne hozott volna az ő tollából buzdító és bátorító cikkeket.

V.

A jó Isten tudja, mi érte egyszer ezt a jó katonát, éppen a legválságosabb napokban, midőn a Simunich helyét elfoglaló Welden tábornoszernagy kezdte lövetni most már nemcsak a várat, hanem a várost is gyújtó granátokkal és nehéz bombákkal.

Mack, ez a jó és képzett katona, egy-

szerre, mintha eltűnt volna a föld színéről, nem lehetett őt többé látni a legerősebb ostrom alatt sem soha a vár bástyáin.

Kezdték suttogni úgy a tiszték, mint a legénység, hogy Mack áruláson töri a fejét.

A kire pedig egyszer ezt a szörnyű vádat ráfogják, az veszve van; még akkor is, ha oly ártatlan, mint a ma született gyerek!

Az igaz, hogy terhelő gyanú annyi járt közzsájon felőle, hogy annak fele is elég lett volna arra, hogy oly kritikus időben és helyen egyszerre ártalmatlanná tétessék.

Azt beszélték ugyanis, hogy sem éjjel, sem nappal a hivatalos helyiségben nem található, de még a lakásán sem. Hol lehet, mit mivelhet, ez volt a kérdések kérdése?

Azt is beszélték, hogy egy tüzértiszt egy veszélyes bejárati ponton 4-5 ágyujával örködött s ezekhez az ágyukhoz alig volt neki öt-hat lövege. Háromszor-négyszer küldött Mackhoz lövegek utalványozásáért, soha sem volt található. Végre mikor megtalálták, azt üzente, hogy lövegeket nem ad, mert a mivel a tüzértiszt rendelkezik, annyi löveg oda elégséges. Az erélyes Puky akkor már torkig volt Macknak frontváltoztatásával és még csak az kellett hozzá, hogy Krivácsy tüzérszázados (kapitulációkor már alezredes) figyelmessé tegye Puky kormánybiztost arra, hogy az uj Szőnyi-sziget teljesen védelem nélkül van hagyatva s miután a tulsó hidfőt úgy is birtokában tartotta az ellenség, egy éjszaka akár zenezszóval besétálhatott volna Komáromba.

Nagyon természetes, a mint a mulasztást észrevették, tüstént történt intézkedés és ugyancsak megrakták ágyukkal a szigetet alaposan. Csak azon csodálkozott mindenki, főkép a törzstisztek, hogy az ellenség egy csendes éjszakán az átkelést meg nem kísérelte a hidon.

Bizonyosan nem bizott még a Komáromot elárasztott kémeiben sem.

Mindezek folytán Mack már ki nem kerülte sorsát. Elfogták és elzárták.

De mivel nagy pártja volt a törzstisztek között, a kik határozottan állították, hogy itt árulásról szó sem lehet, mert Macknak a multjával s a haza iránti ragaszkodásával, de különösen az ő fáradhatatlan szervezői képességével a mit a magyar tüzerek felállításával s azoknak kiképeztetésével, úgy szintén a mit az atilla-huszárok szervezése körül kifejtett, az semmiképen nem egyeztethető össze az árulás megbélyegezésével.

Mások pedig félretéve minden méltányosságot, csupán a rideg katonai szabályok és törvényekre utalva, a mit azok különösen háborus időben előírnak: Mackot határozottan árulónak tartották.

Rengeteg kihallgatás folyt ez ügyben. Több terhelő és enyhítő tanuskodás után végre egy tüzer főágyus vallomása mentette meg Mackot az árulás bélyegétől s talán a golyótól is.

VI.

Ez a dolog így történt:

Welden tábornoszernagy Bécsből március

napjában, mert a múlt év január hónapjában az ujszülött gyermekek száma 3 299-el több, a halottaké pedig 6 541-el kevesebb. A legtöbb gyermek született január hónapban a Tiszán innen, a legkevesebb pedig Erdélyben. A vármegyék közül Szabolcs vármegyéé az elsőség, míg az utolsó helyre Beszterce-Naszód vármegye került. A városok közül a születés számaránya tekintetében Kassa áll az első helyen, az utolsón Pancsova.

A halandóság legnagyobb volt a Tiszántul, a legkisebb a Dunántul. Az egyes vármegyék közül Tréncsén vármegye mutatja a legkedvezőtlenebbet. Moson vármegye a legkedvezőbb arányszámot. A városok közül aránylag a legkevesebb halottja Sopronnak, a legtöbb Marosvásárhelynek és Fiuménak van. A szaporodás legnagyobb volt a Tiszáninnen, legkisebb Erdélyben. A vármegyék közül Szepes vármegye, a városok közül Kassa népe szaporodott legjobban. — Liptó. Alsó-Fehér, Beszterce Naszód, Fogaras, Kis-Küküllő, Nagy-Küküllő, Szeben, Szolnok-Doboka és Torda-Aranyos vármegyékben, továbbá Pécs, Székesfejérvár, Baja, Zombor, Temesvár, Pancsova és Marosvásárhely városokban több volt a halottak, mint az ujszülött gyermekek száma. A fertőző betegségek közül januárban a tüdővésznek 6378, a torokgyíknak 1095, a kanyarónak 802, a számarhurtnak 958, a skarlátnak 977, a hastífusznak 907 halottja volt.

Napirend 1901. március hó 13-án.

Naptár: szerda, márc. 13. — Róm. kath.: Nicolor. — Prot.: Roderig. — Görög-kei. (febr. 28.) Vesul. — Zsidó: Adar 22. — Nap két 6 órakor; nyugszik 5 óra 46 perckor. — Hold két 1 óra 58 perckor; nyugszik 10 óra 54 perckor délelőtt. Hold utolsó negyede 2 óra 6 perckor. délután

Időjelzés: A központi meteorológiai intézet jelzése szerint: változó felhőzet mellett enyhe idő, helyenkint csapadék várható.

Szinház: »Ocskay brigadéros«, szinmű.

— (Baranyavármegye közigazgatási bizottsága) ma délelőtt 9 órakor tartotta márciusi rendes ülését a vármegye-háza közgyűlési nagytermében báró Fejérváry Imre dr. főispán elnöklete alatt. Az ülésen résztvettek: *Kossits* Kamill főjegyző, *Reeh*

vége felé vette át az ostrom vezényletét. S nem jött ez a nagy ur egyedül, hanem egész hajórakományjal hozott magával faltörő nehéz ágyukat, gyújtó bombamozsarakat s minden kigondolható pusztító szerszámot. S a mint ilyen, ily halált szóró diszitményekkel meg és feldekorálva megérkezett Komárom falai alá s azokat a romboló alkotmányokat szépen Komáromnak irányozva elhelyeztette, egy »felhívást« csempésztetett be Komáromba, a melyet uton-utfélen, falakon, kapukon olvasott polgár, honvéd egyaránt, hogy 24 óra leforgása alatt térjen mindenki magába és hódoljon meg, különben jaj neki.

Tagadhatlan, hogy sok ingatag embert még ingatagabbá tett a »felhívás« s gondolkozni kezdett, nem-e jobb volna a bőrét megkimélni, mintsem valamelyes bolond kirohanás közben a szigetvári vértanúk sorsára jutni.

De hát a hol sok ember van együtt, ott sokféleképpen is gondolkozni. Mégis a sok ember közül csak kevés gondolkozott így, a minek az lett a következménye, hogy Welden tábornaszernagy választ sem kapott »felhívására«, csak annyit ért el vele, hogy néhány meg nem tért tüzéraliszt visszaszökött az ellentáborba, a kik azután ott elmondhatták, hogy ezek a tatárfejú magyarok miként csufolták ki »felhívását«, a minek azután az a másik következménye lett, hogy egyszerre három oldalról úgy elkezdte lövetni Komáromot, hogy Pozsonytól Esztergomig reszketett belé a föld.

(Folyt. köv.)

Dezső dr., tb. főjegyző, *Nagy* Jenő, tiszti főügyész, *Jessensky* Lajos, árvaszéki elnök, *Johann* Béla, dr. tiszti főorvos, *Dragonescu* Döme, kir. pénzügyigazgató, *Salamon* József, kir. tanfelügyelő, *Német* Lipót, *Stajevits* János, *Haloax* József, *Driess* Lajos, *Orsságh* Lajos, *Hinka* László, *Simonffay* János, *Kovácsfi* Kálmán, kir. főmérnök, *Déván* Ottó, kir. ügyész, ifj. *Jessensky* Ferenc, *Miksik* Ákos, kir. főállatorvos és a referens aljegyzők. A bizottság tudomásul vette az árvaszéki elnök, a tiszti főügyész, a tiszti főorvos, a kir. főállatorvos, a kir. főmérnök, a kir. ügyész és a kir. tanfelügyelő havi jelentéseit s azután a múlt évi jelentéseket olvasták fel, melyek az ülést igen hosszúra nyújtották ki, úgy, hogy az a szakreferensek ügyeinek letárgyalása után pont déli tizenkét órakor ért véget.

— (Március 15.) Harmadnapra leszen nemzeti megváltásunk nagy napja. A tavaszi napsugár glóriafénnyel veszi körül e napot, melyen annyi nemes szív lépett a tett mezejére negyvennyolcban. Ezt a nemzeti ünnepet ülik meg városunkban különböző egyletek és társaskörök, meg az ifjuság. A pécsi püspöki jogliceum polgársága, — miként már hírül adtuk — e nap délután fél hat órakor tartja hazafias ünnepélyét a Vigadó nagytermében, a már ismertetett programmal. A mint a műsor mutatja, a joghallgatók hazafias ünnepélye előkelő, magas színvonalon áll s méltó lesz az előző évekhez, mint a nap nagyságához egyaránt. Városunk közönsége ez alkalommal mindig zsufolásig meg szokta tölteni az ünnepély színhelyét, bizonyosan ismét tömegesen jelenik meg városunk előkelősége eme hazafias ünnepen, hogy együtt érezve a lelkes jogászokkal, egy szívvel-lélekkel ünnepeljék meg szabadságunk hajnalhasadását, március tizenötödikét.

— (A vármegye közuti költségvetése.) Két pontban is előfordult ma a vármegye közuti költségvetésének ügye a megye közigazgatási bizottságának ülésén. Az első volt a közuti költségvetésnek 1899. és 1900. évekre szóló zárszámadása; a másik az 1901. és 1902. évekre szóló költségvetés miniszteri jóváhagyása. A múlt két évi zárszámadás a következő: a közuti költségvetés 1899 ben 755.280 kor. bevételből és 745.961 kor. kiadásból állt; tehát maradt 9319 kor. 60 fillér. Az 1890-ik évben a bevétel volt 635.630 kor., a kiadás pedig 609.516 kor.; tehát a maradvány 26.111 koronát tett ki. A közuti alapnak a jelzett két évről van 21 ezer kor. cselekvő tőkéje; 72 ezer kor. cselekvő hátraléka és 1,927.685 kor. terhelő tőkéje, a terhelő hátralék pedig 16 ezer koronát tesz ki. E zárszámadásokat a bizottság tudomásul vette s jóváhagyás végett a megyei közgyűlés elé terjesztetni határozta. Az 1901. és 1902. évi költségvetés tárgyában leérkezett a kereskedelmi miniszter jóváhagyó leirata, melyben a miniszter a folyó évre tizeser korona államségélyt utalványos, azonban több tételt leszállít és töröl, úgy, hogy a folyó évi költségvetésben csak 877 korona, a jövő évben pedig 1974 kor. lesz csak a fedezetlen hiány. Leszállítja a miniszter a fedenyagra előírányzott 205 ezer koronát 175 ezerre és a segédnapszamosok fizetését nyolcezerrel kisebbíti. Törli ezenkívül a törzskönyvezésre, az utkaparó-

házakra, az utak hengerelésére és kiszélesítésére vonatkozó összes tételeket. Szóval, mivel a közuti alap csődje beállt, a miniszter felad minden munkálatot, a mi elkerülhető, sőt még esetleges elemi csapásokra, felhőszakadásokra sem gondol. A közigazgatási bizottság ezt bizony azzal a keserű megnyugvással vette tudomásul, hogy ha az utakat elemi csapás megrongálja, rosszak maradnak azok, mert hát a kijavításukra nincs pénz. Sőt *Kossits* Kamill főjegyző, *Kovácsfi* Kálmán főmérnök és *Driess* Lajos hozzászólása után azt is elhatározta a bizottság, hogy a pécsi állam-építészeti hivataltól legalább egy mérnöknek az elhelyezését kéri, mert munka ugy sincs most már a mostani személyzet számára.

— (Apáttá-avatás.) *Hetyey* Sámuel megyés püspök ma délelőtt avatta apáttá házi kápolnájában *Vosinszky* Mór szegzárdi plébánost. A benedikálásnál a püspökön kívül csupán az udvari papság volt jelen, ugy szintén az ebéden is, melyet az apáttá avatás alkalmából rendezett a püspök.

— (A vármegye közgyűlése.) Baranyavármegye törvényhatósági bizottsága tavaszi évnegyedes rendes közgyűlését április hó kilencedikén, husvét utáni kedden, délelőtt 10 órakor fogja tartani. A közgyűlés tárgysorozatát a jövő héten bocsátja ki az alispán.

— (Egyhavi adó.) A megye közigazgatási bizottságának mai ülésén *Dragonescu* Döme, kir. pénzügyigazgató bejelentette, hogy egyenes adókban a megye területén a múlt hóban befolyt 346.926 kor.; míg a múlt év februárjában 358.914 kor.; tehát az idei kevesebb 11.988 koronával. A folyó év első két hónapjában azonban 9520 koronával kedvezőbb az eredmény, mint tavaly; valamint hadmentességi adóban is 314 koronával több folyt be eddig az idén, mint a múlt év első két hónapjában.

— (Kitüntetett tanító.) Szép s lélekemelő ünnepély folyt le — mint értesülünk — tegnap délelőtt Baranya Sellyén. Ő felsége, *Varga* Pál volt marócsai tanító, jelenleg bar-sellyei lakost, a m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter előterjesztése folytán, hatvan évi szolgálata és a tanügy terén szerzett érdemeinek elismerésül a koronás ezüst érdemkereszttel tüntette ki. Az érdemkeresztet tegnap délelőtt tűzte az agg tanító mellére *Salamon* József kir. tanácsos, tanfelügyelő. A lélekemelő ünnepélyen megjelent a járás képviselőjében *Horváth* István, szentlőrinci főszolgabíró és a szentlőrinci járás számos előkelősége.

— (Felolvasás a transzváli háborúról.) Báró *Luzsénszky* Félix, a búrok magyar csapatjának volt parancsnoka, folyó március hó huszonkettedikén esti kilenc órakor a »Nemzeti Kaszinó« disztermében a »Felsőmagyarországi Közművelődési Egyesület« javára felolvasást tart.

— (Uj királyi tanácsos.) A király a személye körüli magyar miniszter előterjesztése folytán *Falvi* Ignác pécsi posta- és távirada-tanácsosnak, nyugalmaztatásajkalmával, sok évi hű és buzgó szolgálata elismerésül, a királyi tanácsosi címet díjmentesen adományozta.

— (Az első fecske.) Poetikus, szinte elegikus hangulatban hívta ma fel a vármegye

közigazgatási bizottságának ülésén a figyelmet erre az első fecskére a pénzügyigazgató. Ez az első fecske pedig nem volt más, mint egy ingatlanra való árverés elrendelése *szőlőfelújítási kölcsön* miatt. És itt a pénzügyigazgató figyelmeztette a bizottságot, hogy a kérdéses ingatlan alig ér kétszáz koronát s a kölcsön rajta mégis több ötszáz koronánál. Tehát legtlebb ha az árverési költségek megtérülnek az ingatlan eladási árából. És ilyen eset nem egy lesz; vagyis ki fog tűnni, hogy azokkal a bizonyos agrárkölcsönökkel ugyancsak elvetették a sulykot!

— **(Somogyvármegye népessége.)** A 114 négyszögmértőföldnyi kiterjedésű, termékeny Somogyvármegyének lakossága alig 340.000 lélek. A szaporodás a most megjelent népszámlálás szerint körülbelül 10.000 lélek s így a 3 százalékon is alul marad. Somogyban, de Tolnamegyében is ezt az eredményt elszorultan fogadják, mert a magyar faj létszáma tulajdonképpen apadt s a szaporodás a szláv elem javára esik. A németiség stagnál. A magyar elem apadásának okait kaposvári levelezőnk az alábbi három pontba foglalja össze: 1. A magyarságot a földéhség Szlavoniába és Horvátországba űzi, mert ott hon a sok kötött birtok miatt földet nem szerezhet. 2. A tuberkolózis a magyar fajból szedi áldozatainak oroszlanrészét, a minnek biztos okát nem tudja adni, de ragályozásnak tudja be, mert különben a magyar faj a többinél erőteljesebb. A harmadik és leginkább orvoslásra szoruló baj az egy-gyermekrendszer.

— **(Kivételes határnap.)** A vármegye közigazgatási bizottsága havonként minden hó második keddjén szokta tartani üléseit. A jövő hónapban, a hó második keddjén, április kilencedikén lesz a vármegye rendes közgyűlése; tehát e napon a bizottság ülést nem tarthat. Kivételes időben kell tehát a jövő havi közigazgatási bizottsági ülést megtartani s e határnapul a közigazgatási bizottság mai ülésén április tizedikének (szerda) délelőtti 9 óráját tűzte ki a főispán.

— **(Jelentés a vizről.)** A Tettye forrás vizállásáról a főmérnöki hivatal a következőket jelenti: A vizek tele vannak; a tettyei forrás vizszolgáltató képessége folyó hó 12-én reggel 10580 köbméter.

— **(Öngyilkos jelölt asszony.)** Senki sem tudja, ki volt. Mindössze csak annyit tudnak róla, hogy a középosztályból való lehetett s hogy szépen fel volt öltözve, szinte rá lehetett volna fogni, hogy ünneplőben van. Hát persze, többnyire úgy szokott az ienni, hogy aki a halálba készül, szép ruhába öltözik s nem gondol arra, hogy úgy is leszedik róla az ünneplőt, mire a halottaskamra boncasztalára kerül. Valami borzasztó bánata lehetett annak az ünneplőbe öltözött asszonynak. Földre szegzett szemekkel, mélyen elgondolkozva bandukolt a budai külvárosi állomás sinei között, majd azt lehetett róla gondolni, hogy nincs is észnél. Valahol a háta mögött élesen füttyentett egy mozdony. A nekibusult asszony azt hitte, hogy most elérkezett a pillanat, jön a vonat s hirtelen elszántsággal ráfeküdt a sinekre. De hát nem a vonat jött, hanem valamelyik másik sín páron a tolató mozdony füttyült, a halálba kívánczó asszonyt azonban észrevették a munkások s elvitték onnan a sinekről. Az asszony busan hagyta magát vinni, mint valaki, kinek kedvenc terét elrontották, aztán szórakozottan igazította meg bepizkolódott ünneplője ráncait s lassan

indult betelé a városba. Lehet, hogy még találkozzunk a napi hírek rovatában ezzel a szomorú asszonynyal, kiről most senki sem tudja, hogy ki volt.

— **(A Pécsi Polgári Kassinó)** — mint már megirtuk — a szabadság hajnalhasadásának ünnepét, a *„Pécsi Dalárda”* szíves közreműködése mellett f. hó 15-én este fél 9 órakor fogja megtartani. Minthogy ez alkalomra meghívók nem adatnak ki, a t. kassinó-tagokat és családjaikat, valamint az érdeklődőket ez uton hívja meg a polgári kassinó. A megállapítandó műsort holnap fogják közzétenni.

— **(Árverés ingatlanokra.)** A pénzügyigazgatóság azon esetekben, mikor adóhátralék miatt ingatlanokra vezet árverést, a közigazgatási bizottság útján szokta azt elrendeltetni. Ez árverések elrendelése azonban kétségtelenül az illető adóhátralékosok vagyontalanná tételét jelenti s épen ezért a közigazgatási bizottság mai ülésén *Dragonescu Döme* kir. pénzügyigazgató előterjesztette, hogy ezen az ily árveréseket olyképp intézi el, hogy *az árverés elrendelése után csak egy évre fogantatosítottja az árverést* s így az illető adóhátralékosoknak mindig lesz elég idejük rendezni adóhátralékaikat. E humánus intézkedésért a pénzügyigazgatót elismerés illeti meg.

— **(Népgyűlés Szászvárott.)** Szászvári levelezőnk értesít, hogy *Geiger Gyula* szegzárdi ügyvéd, ki a legközelebbi választáson a hegyháti kerület mandátumáért szándékozik pályázni; vasárnap d. u. két órakor Szászvárott népgyűlést tartott, melyen a hatóságot *Simon József* szolgabíró képviselte. Geigert a vasuti állomáson 14 lovas banderista és néhány kocsiira való magyar-egregyi és kárászi választó fogadta. A népgyűlés után, melyen *Geiger* mondott beszédet, a vendéglőbe mentek és mulattak hajnalig. Levelezőnk értesülése szerint *Geiger* jövő vasárnap Rác Kozáron és Mágocson szándékozik hasonló népgyűlést tartani.

— **(Névmagyarosítások.)** *Wurm Ignác*, hűgyézi illetőségű, budapesti lakos vezetéknévénél *„Gyengő”*-re és *Weiss Jakab* marcali illetőségű ugyanottani lakos vezetéknévénél *„Vajdá”*-ra kért átváltoztatása, belügyminiszteri rendetettel, megengedtetett.

— **(Kinevezés.)** *Seigethy Lajos*, veszprémi kir. törvényszéki joggyakornok, a szegzárdi kir. törvényszékhez aljegyzővé kinevezetett.

— **(Segédjegyzői állás szervezése.)** A belügyminiszter *himeshásai* körjegyzőség mellé, mely egyszersmind anyakönyvi kerület is, segédjegyzői állást óhajt szervezni, mely egyszersmind helyettes anyakönyvvezetői állás is lenne. A megye közigazgatási bizottsága mai ülésében négyszáz korona állami póttjavadalmazást javasol megadatni az új segédjegyző részére.

— **(A „Pécsi Petőfi-Kör”)** a magyar szabadsajtó felszabadulásának emlékére folyó hó 17-én (vasárnap) a *„Vigadó”* összes termeiben ének-, tánc- és szavaltókkal egybekötött márciusi ünnepélyt rendez. A műsor kezdete félnyolc órakor. Belépti-díj előreváltva 60 f., a pénztárnál 80 fillér. Jegyek kaphatók *Csapó István* cukrászdájában és a kör tagjainál. Műsor: I. Megnyitó beszéd. II. A magyar nemzethez. Irta *Petőfi Sándor*. Szaválja *Tóth*

János. III. A szabadság ünnepére. Színi költemény. Irta *Kozma Sándor*. Előadják: *Halász Sándor, Heilmann József, Braun Zsigmond, Balint Ferenc, Jámbor Annuska k. a. a. ifj. Kocsis József, Wagner Ferenc. IV.* A szabadság virága. Szaválja *Pach Róza k. a. V.* A honvéd bucsuja. Jelenet a szabadságharc idejéből. Előadják: *Halászek Annuska k. a. és Enge Ádám. VI.* A munka. Drámai költemény. Irta *Szávai Gyula*. Előadják: *Tóth János és ifj. Kocsis József. VII.* Budavár bevétele. Irta *Ábrányi Emil*. Szaválja *Halász Sándor. VIII.* A tiroliai szabadság-dala. Éneklik: *B. Tóth Karolin, Langh Mariska, Jámbor Annuska, Tóth Rozika, Halászek Annuska, Pach Róza, Balint Ferenc, Enge Ádám, ifj. Kocsis József, Schlesinger Sándor, Braun Zsigmond, Wagner Ferenc, Fischer Sándor és Tóth János.*

— **(A tenyészállatvásár kitüntettjei.)** Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület által Budapesten rendezett tenyészállatvásáron magyarfajta alföldi jellegű bikáért 400 kor. első díjat nyert gróf *Draskovich Iván „Bátor”* nevű bikája; második díjat, 200 koronát, ugyanannak *„Zsandár”* nevű bikája. A simmenthali csoportban 300 kor. első díjat és a főváros díját özv. *Döry Vilmosné „Monopol”* nevű bikája nyerte el. *Döry Vilmosné* finom gyapjas merinoni juhái dicséret oklevelét nyertek. A husjuhok csoportjában *Biedermann Rezső* kosai az első díjat, száz koronát és a negyedik díjat, ötven koronát nyertek.

— **(Bizottsági ülés.)** A város közigazgatási bizottsága holnapután (csütörtökön) délelőtt 10 órakor tartja a városháza közgyűlési termében báró *Fejérváry Imre* dr. főispán elnöklete alatt márciusi havi rendes ülését.

— **(Hazafias ünnepély a Hétfejedelemben.)** Március 15-ikét ez évben is méltóképpen fogja megünnepelni a budai-külváros hazafias érzelmű polgársága a Hétfejedelem vendéglő helyiségeiben. Kezdeté 8 órakor lesz, a midőn a *„Polgári Dalos Kör”* a Hymnus elénekklésével nyitja meg az ünnepélyt. Ezt követi az ünnepélyt méltató beszéd, melyet ismét a *Dalos Kör* a Szózat elénekklésével zár be. Ünnepély után társas vacsora lesz.

— **(A vizjogi törvény revíziója.)** A megye közigazgatási bizottságának mai ülésén *Német Lipót*, bizottsági tag felhívta a bizottság figyelmét amaz anomáliára, hogy a vizjogi ügyekben az engedélyező hatóságnak nincs joga a kisajátítási és kártalanítási eljárás elrendelésére is. A bizottság e felszólalás folytán a földmívelési miniszterhez felterjesztendő évi jelentésbe belevette a vizjogi törvény ez irányú revíziója tárgyában teendő javaslatot is.

— **(A szigetvári kereskedő ifjak egyesülete)** a Kaszter szálloda összes helyiségeiben folyó évi március hó 16-án házas jellegű táncestélyt rendez. Belépti-díj személyenként 1 kor. Kezdeté este 8 órakor. Felülfizettek köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak.

— **(Betöltendő alapítványi helyek.)** A m. kir. honvédelmi miniszter közhírré teszi, hogy a hadsereg katonai nevelő- és képző-intézeteiben az 1901/1902. tanév kezdetén a következő alapítványi helyek tölthetők be: *Báró Preiss János* Ferenc tábor-

szernagy alapítványa, egy a katonai alreális-kola vagy katonai akadémia, esetleg haditen-gerészeti akadémiában elfoglalandó alapítványi hely, melyre vagyontalan vagy szerény anyagi viszonyok között élő magyar honpolgárok fiait pályázhatnak. A közszolgálat terén érdemeket szerzett szülők fiait s ezek közt a legjobb előmenetelt tanúsítók elsősorban fognak figyelembe vétetni. Pályázati kérvények a m. kir. honvédelmi miniszterhez nyújtandók be. A másik két hely *Csáky* Petronella családi alapítványából való. Az egyik hely a haditen-gerészeti akadémiában, a másik a bécsi műszaki akadémia hadmérnöki osztályában töl- tendő be. Mindkettőre csupán a *Ciráky*, *Andrássy*, *Serényi* és *Csáky* grófi családok sarjai pályázhatnak.

— **(Tilalom a halakra.)** A megye közigazgatási bizottságának mai ülésén a föld-mivelési miniszterhez felterjesztendő évi jelentés kapcsán *Német* Lipót és *Hinka* László bizottsági tagok amellet szözlaltak fel, hogy a halászati tilalom ideje leszállittassék s április-julius helyett csak május 1-től július tizenötig terjedő időre állapittassék meg, mert az ok-nélküli hosszú tilalom a halások megélheté- sét veszélyezteti. A bizottság ez irányban a miniszterhez javaslat küldését határozta el.

— **(Közütak tisztítása.)** Mindjob- ban bele megyünk a tavaszba és ha hinni le- hetne az időjárásnak, tán még azt is elmond- hatnók, hogy benne vagyunk. S most, hogy már — emberi belátás szerint — nem kell tartani komoly időveszedelemtől, aféle havazás és egyébtől tartani, elérkezettnek látják az illeté- kes körök az időt arra is, hogy a megyei köz- utakat letisztítsák a téli piszoktól s foganato- sítsák a szükségessé vált tatarozást. Holnap, folyó hó 13-án tartják meg az árlejtést a folyó évben a megyei közutak tisztításához szükséges eszközök szállítására s azután kez- detét veszi a közutakon való sárlehzás és tatarozás.

— **(Garázdálkodó részeg.)** Hiába, nincs veszedelmesebb, mint mikor tótágast áll a magyarban a szesz. A legjámborabb emberből is kitör ilyenkor az indulat s mintha csak farkastejet ivott volna valamennyi bor helyett, neki látnak garázdálkodni, aztán em- ber legyen a talpán, a ki meg tudja fékezni a legényt. hacsak meg nem jelenik a korcsma- ajtóban a kakastollas kalap, melyet szörnyű becsben tart a legduhajabb legény is. A leg- utóbb *Ráckozáron* esett meg ilyen garázdál- kodás, hol *Vanka* András, ottani legény talált felönteni a garatra, aztán, a hogy megkezde munkáját a bor, nekidühödött a legény s ad- dig verte székkal az asztalt, míg az asztal is széjjel nem ment. Mikor a korcsmáros, *Stark* Adolf megunt már a pusztitást s rászólt a legényre, hogy jó lenne már abbahagyni, ak- kor meg a korcsmárost kezdte ütlegelni a le- gény, ki tán még most is duhajkodnék, ha közbe nem szólnak a kakastollas kalapuk, kik mihamarább kijózanították a garázda le- gényt.

— **(Sajtóhiba.)** Lapunk tegnapi 59-ik számának tárcacikkében földink, *Haksch* Emil, a kapitulációkor csak altisztnek említettik. A szedőnk tulbuzgósága tette hozzá az »al-« szócskát, mert tiszt és pedig *Jungwirth* ezre- des segédtisztje volt. Kijavítottuk az igazság érdekében és földink iránti kegyeletből.

— **(Verekezés a lövészkerben.)** A »Lövészker« is ama dolgok közé tartozik,

mely némelykor szeret magáról beszéltetni s a napi események rovatában bizony nem egy- szer követelt már magának helyet a fenti cím alatt. Vasárnap este ismét verekezés tör- tént ott, mely alkalommal azonban a lövész- kerti korcsma vendégei két pártra szakadtak s így — mire az értesített rendőrök odajöttek — az általánossá vált verekezésben több szék és még több üveg összetört. A rendőrség persze mihamarabb véget vetett a verekezés- nek, melynek kezdeményezőit beszállították a torony alá. Komolyabb sérülés szerencsére nem történt.

— **(A rácvárosi veszett eb.)** Még szombaton este jelentették a rendőrségnek, hogy Rácvároson egy veszettnek látszó, gyanus kinézésű kóbor kutya több falubeli ebet meg- mart. Ennek folytán a rendőrség intézkedett a megmart ebeknek elszállítása iránt. A ki- küldött pecér legényeivel összefogdosta az ebeket, melyek most állatorvosi megfigyelés alatt állanak, az állítólagos veszett kutya azon- ban elmenekült.

— **(Szinigazgató — recitator.)** Szigetvárott egy kised szintársulat küzdött nagy önfeláldozással a művészet érdekében az étellel s a vége vértanuság lett. A huszonnégy tagból álló társaság ma már nem játszik. Igazgatója, *Demény* Albert Pécsen van s ma délután három órakor a helybeli főgim- názium ifjúságának szavalt a klasszikusokból. A diákság nagy számmal hallgatta az előadást s elismeréssel adózott a szintársulat nélküli szinigazgató recitatornak. Ime a vidék művé- szetének a szomorú sorsa.

— **(Kompforgalom megnyitása.)** A Gombos és Erdőd között f. évi február hó 14-én megszüntetett kompforgalmat a tegnapi napon ujából megindították.

— **(Tolvaj pékinas.)** *Kleinweiss* Hermann, budai külvárosi lakos panaszt emelt tegnap a rendőrségnél, hogy lakásának kony- hájából valaki hat ezüst kanalat és egy taj- tékpiját ellopott. A rendőrség megindította ez ügyben a nyomozást, melynek során sikerült a tolvajt ma délelőtt *Hardt* János pékinas személyében elfogni, kinél meg is találták a lopott holmit. A tolvaj pékinast átadták a bi- róságnak.

— **(A tizenöt krajcárok.)** A me- gyei közigazgatási bizottságnak mai ülésén *Dragonescu* Döme, kir. pénzügyigazgató, fel- szólalt a tanítói nyugdíjalapra fizetendő tizenöt krajcárok ügyében, melyek beszédése oly sok bajjal s munkával jár, hogy az éppen nem felel meg a kitűzött célnak. És javasolta, hogy a vallás- és közoktatásügyi miniszterhez fel- terjesztendő évi jelentésben e tizenöt krajcárok eltörlése iránt tegyen a bizottság javaslatot. A bizottság így is határozott.

— **(A görbői vérengzés.)** A pin- cehelyi vásár alkalmával a görbői cigányok korcsmában tartottak »stációt«, a nagydorogi és kisszékelyi lókupec cigányok pedig nagy zajjal voltak, miért is *Pósi* Imre kisszékelyi bíró be- szólott hozzájuk. Több sem kellett. Ugy is ré- gen fentek már a fogukat a cigányok Pósi- ra, most megjött az alkalom. Fölhagytak az egy- másközi civódással s Pósinak rontottak. Az egyik egy husánggal úgy vágta fejbe az öles termetű bírót, hogy megtántorodott s egész arcát elborította a vér. Hanem aztán futott is ám, aki futhatott! A felbőszült ember kitördelte az asztal lábait s azzal verte félholtra, kit a vég- zet közelébe vitt. Az első áldozat a támadó cigány volt; midőn már a földön feküdt vére- ben fetrengelve, Pósi rávetette magát és hü-

velykujjával kinyomta egyik szemét. A megtá- madott ember akkor már vadállattá lett. Pa- takként folyt a vér a szobában, úgy, hogy — midőn Pósi elcsendesült, — lapáttal hányták ki a vért. Az egyik cigány harmadnapra meghalt.

— **(Vadászati jog bérbeadása.)** *Vaisló* község — mint értesülünk — bérbe óhajtja adni a község határbeli vadászati jo- gát. A bérbeadás folyó évi március hó hu- szonötödikén délelőtt kilenc órakor történik nyilvános árverésen. A vadászterület kikiáltási ára száz korona.

— **(Eltűnt egyén.)** *Szabó* György (mellékneve Hadnagy) némendii lakos, 1901. évi február hó 9-én este 9 órakor lakásáról szó nélkül eltávozott s azóta nem tért vissza. Minthogy alapos a gyanu, hogy nevezett bús- komorsága következtében öngyilkosságot köve- tett el, a gyönki főszolgabíró felkéri az összes hazai hatóságokat, hogy hatóságuk területén nyomoztatni s feltalálása esetén hivatalát ér- tesíteni sziveskedjenek. Személyleírása: 46 éves kopasz, alacsony termetű, veres haju, sárga szemű, homlokán sebhelyforradás, ruházata fekete kabát, fekete csikos nadrág, nyelves fejelés csizma, sapka.

— **(Megbokrosodott lovak.)** *Ra- lics* Ivó ma reggel kocsin akart bejönni Pécsre, azonban az országuton a kocsi elé fogott fiatal csikók egy kilométerjelzéstől megijedve félreugrottak s örült vágatással kezdtek ro- hanni s addig meg sem álltak — mert fel- tartóztatásukról szó sem lehetett, — míg az országut melletti árokba bele nem futottak, hol a lovak első lábaikra nagyon súlyosan megsérültek, a kocsi összetört s a gazda zu- zódásokat szenvedett. Az arra járók szedték ki a kocsit lovastul az árokból. Rögtön ki kellett a csikókat fogni s állatorvosért sza- ladtak.

— **(Régi pénzek.)** Érdekes régi ezüst pénzeket találtak *Heil* János és *Blum* János babarci lakosok Babarc község északi részén az uton. Megjelentek a mohácsi járás főszol- gabirájánál s átadták azokat. Ezek a pénzek *Matyás* es *II. Ulászló* királyok idejéből valók. Az átmérője akkora, mint a mai egyfilléresekké és körülbelül olyan vastag is. Körzetük nem egészen egyenletes, mintha le volna köszörülve némely helyen. A *Matyás* korabeli pénzek egyik oldalán a következő körirat áll: »VNGARI — PATR«, a másik oldalon pedig: »MATHIA RX VNGARIE« és még valami más, valószínű- eg évszám, de el nem olvasható. Az utóbbi köriraton belül a magyar korona van. A koro- na kellő közepén látható a Hunyadi család cimere: a gyűrűt tartó holló. A másik oldal köriratán belül is van cimere, meg más jel, pl. két fej egymás mellett, ezek alatt S I betűk. Az *Ulászló* korabeli pénz körirata, az egyik oldalon: »VNGARIE — PATRONA«, a másik oldalon: »WLAEISLAI — R — VNGARIE 1510« s közepén a magyar korona. A pén- zeknek különböző évszámuk van ugyan, de egy korból valók. A járás főszolgabírája fölöt- tes hatóságának jelentést tett.

— **(Vesztett ebek.)** *Cviánovics* Dezsőt, *Pabula* Lázár mohácsi lakos 11 éves fiát sa- ját kutyája megharapta. A kir. állatorvos az eb veszettségét megállapítván, a megmart fiút fölküldötték a budapesti Pasteur-intézetbe. *Bodolyán Orbán* György ottani lakósnak 10 éves *János* nevű fiát veszettség gyanujában álló eb megmarta. Fölzállították e fiút is a buda- pesti Pasteur intézetbe.

— **(Lánykérőben.)** *Dutó* Joco a minap lánykérőben volt. A kért lányt két kézzel adták oda a szülők a derék legénynek, a kit ott atyjával együtt rögtön meg is vendégeltek. A vendégeskedésnek aztán általános berugas lett a vége, még talán az asztal alatt lábatlankodó cica is berugott. A boldog vőlegény csókot kért szíve választottjától, a mit ez vonakodott annyi ember láttára megadni. A mámoros vőlegényt ez akkora indulatba hozta, hogy a vonakodó menyasszonyt hamarjában úgy megverte, hogy az most az ágyat nyomja. A leány szülei természetesen feljelentették a durva vőlegényt s a párti megszt ment.

— **(Fényképészeti műterem.)** *Marton* István helybeli fényképész ez uton is értesíti a tisztelt közönséget, hogy helyben a Ferenciek utcája 21. sz. házában fényképészeti műtermet rendezett be, hol tartós és precíz kiállítású fényképeket a legolcsóbb áron készít. Csoportképek árai megegyezés szerint. *Marton* kívánatra a megrendelő lakásán is eszközöl fényképfelvételeket. Az általa készített remekivitelű arcképes levelezőlapok különösen megérdemlik a nagyközönség érdeklődését, melyeket úgy fénykép, mint felvétel után olcsó áron készít.

— **(Elveszett zsuzsuk.)** Tegnap délután öt-hat óra közt a siklósi utcában egy hölgy karperecéről vagy nyolc darab arany és ezüst zsuzsu veszett el. A becsületes megtalálót a kárvallott hölgy kéri, hogy az értékes tárgyakat illő jutalom fejében vigye fel a rendőrségre.

— **(Szalonkák.)** A csendes és langyos tavaszi esőre megérkeztek az erdei szalonkák előcsapatái. Már a mult héten beszélték, hogy az erdőben lattak az esti homályban cikázó és füttyögő szalonkákat, tehát szinte bizonyos, hogy most már nagy csapatokban érkeznek. Lesz ennél fogva a vadászoknak mulatságuk, este a huzások alkalmával főképen. Hajtókkal és vizslával nálunk kevesen vadásznak a szalonkára.

Művészet, irodalom.

A velencei kalmár. Tegnap este igen kevés közönség előtt került nálunk színre Shakespeare színműve, a „Velencei kalmár.” Mint azt már megirtuk, *Kende Paula* betegsége folytán a „Kis mama” helyett adtak tegnap a „Velencei kalmár”-t, melyben *Antonio* szerepét *Füredy Gusztáv* játszotta igen jól, sőt mondhatjuk, hogy *Füredy Gusztáv* tegnapi alakításában oly kvalitásokat is fedeztünk fel, a melyeknek bemutatására eddig talán nem volt e fiatal színésznek alkalmá. *Shylok Vágó Béla* kezeiben a legjobb kezekben volt. Erősen drámai szerepének minden vonását kellő színekkel ecsetelte s a mi *Vágónak* nagy előnye, az tegnap is érvényre jutott, t. i. lékezni tudja önmagát a jellemek festésében. A hölgy szereplők közül elismeréssel kell szólnunk *Jeszenszky* és *Komlóssy* Ilonkáról, kik mindketten igen jól játszották szerepeiket, nem különben *N. Takács* Jolán is dicséretet érdemel. A kisebb szerepekben *Rajz Ödön*, *Delli*, *Nádassy*, *Nagy Dezső* és *Sáfrány* érdemelnek elismerést, szóval a tegnapi előadás azok közül való volt, melyek bizony több közönséget érdemeltek volna.

○ **A rabszolgaság Magyarországon.** *Békefi* Remignek ily című akadémiai dolgozata a magyarok rabszolgáinak helyzetét tánteti

fel. az Árpádok alatt. Bizonyos, hogy már a honfoglalás előtt voltak őseinknek rabszolgáik és pedig főleg szláv nemzetiségűek. A honfoglalás alkalmával is azokat, akik nekik ellentáltak, rabszolgákká tették. Az egyház különbséget tett a keresztény és pogány rabszolgák között s míg amazokat fölszabadítani igyekezett, emezek helyzetét nem igen bolygatta. A fölszabadítás teljes vagy részleges, ez utóbbi bizonyos utólagos szolgálatok teljesítése mellett történt. Ezek közé tartozik például a misehallgatás kötelezettsége is. Felette a büntető hatalmat rendszerint ura gyakorolja, de haláira nem ítélheti. A rabszolgák ára különböző: 2—3 márka. Egy egész családot 6 márkát meg egy tehenet adnak. Zsidónak vagy szerencsenek keresztény rabszolgát tartani tilos. Az értekezésben egész csomó adat van felsorolva, amelyek bepillantást engednek az elmúlt idők farsadalmi viszonyaiba és föltűntetik azok jogi telfogását.

○ **„Talpra magyar!”** Talpra magyar! — ez a címe annak a tüzetesen hazafias, nagyértékű szavalókönyvnek, a mely a „Szegedi Napló” kiadásában megjelent. A díszes kiállítású mű, a mely nemzeti színű szép címlapján a Talpra-magya-t szavaló Petőfit mutatja, a Szegedi Napló kiadóhivatalában 2 koronáért vásárolható. Ezen összeg beküldése után a könyvet bárhová bérmentve elküldik.

Folyószám 162. Idénybérlet 161. Páratlan bérlet.

Nemzeti színház.

Ma, szerdán, március 13-án:

Ocskay brigadéros.

Történelmi színmű 4 felvonásban.

Személyek:

Ocskay László, brigadéros	Rajz Ödön
Tisza Ilona	Jeszenszky
Tisza Jutka	Komlóssy Ilona
Pyber	Németh János
Ozorócy	Mezey Andor
Dili	Simon Mariska
A palóc	Nádassy József
Szörényi	Vágó Béla
Tarics	Kozma Pista
Ocskay Sándor	Delli Lajos

Holnap, csütörtökön, március 14-én:

Villarsi dragonyosok.

Péntek: Ocskay brigadéros.

Szombat: New-York szépe.

Vasárnap: d. u. Cigány, este Viceadmirális.

Országgyűlés.

A képviselőház ülése március 12-én. (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) A képviselőház mai ülésén, melyen *Percel* Dezső elnökölt, *Szell* Kálmán törvényjavaslatot nyújtott be az 1886-ki törvények alapján az örökös főrendek becikkelyezéséről. Kéri egyuttal, hogy a Ház a kvótabizottság megválasztására határnapot tűzzön ki.

A mentelmi bizottság javaslatára ezután vita nélkül megadták a fölhatalmazást a szegedi „Közvélemény” című lap ellen a képviselőház megsértése miatt a per megindítására. A napirend tárgyát a gyermekmenhelyekről szóló

törvényjavaslat képezte, melyet *Hajdu* József előadó ajánlott elfogadásra.

Meskó László a függetlenségi párt nevében örömmel üdvözlö a javaslatot s hibáztatja a mult kormányokat a mulasztásokért, melyeket ezen a téren elkövettek. A mostani javaslat által a gyermek mentés céljaira fordítottatni kívánt pénzt kevesli, de a javaslatot, mint üdvös kezdetet, mégis elfogadja.

Major Ferenc szintén örömmel fogadja a javaslatot.

Szell Kálmán egy nagy nemzeti kérdés megoldásának tekinti a javaslatot s hálával és elismeréssel szól azokról az emberbarátokról, akik lehetővé tették alapítványaikkal a további működést a gyermekmentés terén. A most hozott áldozatot nem lehet kicsinyelni, mert a hétéven fölül gyermekekről is kíván gondoskodni, mihelyt a pénzügyi helyzet megengedi.

A részletes tárgyalásnál elfogadták *Berzevicy* Albert módosítását a kisedővők támogatása tárgyában *Meskó* László módosítását elvetették s azután a javaslatot elfogadták.

Pécs szab. kir. város

meteorológiai állomása jegyzetel.

1901. március 12. délután 2 órakor

Barometer (redukált) = 759.2 mm. (súlyedő.)

Hőmérsék = 13.4 °C.

maximuma: 15.3 °C. } tegnap.

minimuma: 6.8 °C. }

Páranomás: 5.9 mm.

Relatív nedvesség: 52. %.

Felhőzet: 5° Cirr-Str. SW.

Szélirány s erő: W. 3. Harmatp. — 6.2 °C.

Csapadék 24 órai: 3.3 mm. ()

Időjelzés (műszerek nyomása) Változó felhőzet, csapadéokra hajlam, hősüllyedés v.

Dr. Czirar.

TAVIRATOK.

— Királyunk Münchenben.

(A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Királyunk ma reggel Münchenbe érkezett, hogy a regensherceg 80-ik születésnapján rendezendő ünnepségeken résztvegyen. A pályaudvaron nagy díszszel fogadtak s a nép a bevonuláskor lelkes ovációkban részesítette.

— A képviselőház munkarendje.

(A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) A képviselőház holnap nem tart ülést. Csütörtökön tárgyalják a pénzügyi felhatalmazásról szóló javaslatot; a szombati ülésen pedig *Szell* Kálmán beszámol a marosvásárhelyi vizsgálatról.

— **Iszapeseő Zágrábban.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Zágrábban ma reggel szintén vörösszínű iszapeseő volt, mint Olaszországban.

— **Nagy gyárégés.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) A Bécs melletti Atzgersdorfbán a Beck-téle világhírű gépgyár ma porraégett. A kár óriási.

— **Elhunyt szerkesztő.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) *Málk* József, a „Székely Nemzet” felelős szerkesztője, ma éjjel Sepsí-Szt.-Györgyön meghalt.

— **Kirabolt ékszerészbolt.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) *Cuffel* Lajos, budapesti ékszerész koro-

naherceg-utcai üzletébe az éjjel betörték és 30.000 korona értékű drágaságokat loptak el. A betörést valószínűleg nemzetközi betörők követték el.

— **Botha megadja magát.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Lourenco-Marquesből jelentik, hogy **Botha** tábornok teljesen hajlandó megadni magát s fegyverzetet kért az angoloktól.

Laptulajdonos Feltalálószerkesztő
NSAUTTER GUSZTAV FLEININGER FERENC
 TAIKS JÓZSEF
 kiadó.

Nyilt-tér.



Köszönet-nyilvánítás.

Mindazok, kik felejthetetlen jó férj, illetve atyánk

Wittenbarth Lajos

elhunyt alkalmával, koszorúk küldése és a temetésen való megjelenés által mérhetlen fájdalomunk enyhíteni igyekeztek, fogadják ez uton is hálás köszönetünket.

Pécs, 1901. márc. hó 12.

A gyógyszer család.

3331. sz.

P. 1901.

Hirdetmény.

A pécsi kir. törvényszék az 1874. évi XXXV. t. c. 15. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy **Bánffy Simon** kir. tanácsos pécsi kir. közjegyző általános helyettesévé a pécsi kir. közjegyzői kamara 1901. évi 41. számú határozatával **dr. Pápe Dénes** közjegyző jelölt rendeltetett ki s hogy nevezett hivatalos működését **1901. évi március hó 1. napján megkezdette.**

Kelt Pécsen, a kir. törvényszéknek 1901. évi március hó 5. napján tartott üléséből.

Hardi S.,
 elnök.

Gedeon,
 jegyző.

Chief-Office 48, Brixon-Road, London, SW.



Valódi

Zagorai mellszörp

Bevételre kellemes szer felnőtteknek és gyermekeknek. Görcsös, fullasztó és számkökögés, tüdő atarhus, elnyálkásodás és minden mellbetegség ellen köpést előmozdító. 1 üveget 3 korona 30 fillérnek elegendes bekvüldésénél megküld

Thierry A. balzsam-gyára
 Pregrada Rohita-Sauerbrunn mellett.

Ugyeljünk a kupakzárra, melybe a cég van préselve: Thierry A. ürangyal gyógyszerháza.

Pécs, Király-utca 38. sz. alatt egy pince

800 hektoliter jó hordókkal bérbe adó ugyanott egy szoba és konyhából álló

lakás

és egy kisebb

bolthelyiség

olcsón bérbeadó.

A gazda gondja

a jó vetőmag, mely megbízható, arankamentes minőségben legolcsóbban

Spitzer Jakabnál Pécsen, Pálya-utca 3. szám

kapható, ki **vöröshere, luserna, vetőbüköny, répa, baltacim, mohar, fű** stb. magvait közvetlen a termelőktől szerzi be s ezáltal

régi, vagy amerikai mag ki van zárva!

